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化学适应性试卷
一、单选题（本大题共10小题，共10分）
1. [bookmark: topic d52107ac-e8e0-4d5e-b40a-0bf1662f5f]下列所涉及的变化一定是化学变化的是
A. 潮解	B. 中和	C. 吸附	D. 挥发
2. [bookmark: topic c03ac232-ab80-4742-ba06-1c7e4a7821]下列各组物质中，前者是单质，后者是混合物的是
A. 液氧、冰水	B. 水、冰红茶
C. 镁带、石灰水	D. 碘酒、洁净的空气
3. [bookmark: topic 395cf6c4-355d-4c5a-80f2-c838576d81]下列物质的用途主要是由其化学性质决定的是
A. 用干冰制造舞台云雾	B. 用焦炭来冶炼钢铁
C. 用活性炭除去色素和异味	D. 石墨用作高温下的润滑剂
4. [bookmark: topic 0db0793f-9de5-4e7c-a91d-8ada66ee68]下列物质中，由原子直接构成的是
A. 水	B. 氨气	C. 氯化钠	D. 金属汞
5. [bookmark: topic 43b8d189-ce84-499d-82a9-d729a496a8]下列有关绿色化学的说法不正确的是     
A. 生产原料百分百利用
B. 在化学反应过程中可以随意产生污染物质
C. 使用新的能源、减少环境污染
D. 生产出安全、环保的物质
6. [bookmark: topic 1057ff18-a161-405c-b4ba-344b04825f]下列化学方程式书写正确的是
A. 	B. 
C. 	D. 
7. [bookmark: topic 1876e011-6920-4dbc-9234-df3e910932]下列物质的用途，既利用了碳的物理性质，又利用了化学性质的是
A. 用焦炭炼钢	B. 用活性炭作吸附剂
C. 用墨写字保存时间长	D. 用木炭制燃料
8. [bookmark: topic 87378a19-e65c-4b45-b8f9-afa7d354bd]检验集气瓶内氧气收集满的方法是
A. 将带火星的木条伸入瓶中	B. 将带火星的木条伸到瓶口
C. 将燃烧的木条伸入瓶中	D. 将鼻子伸到瓶口处闻气味
9. [bookmark: topic 10649c04-33a7-4aad-9263-b11326f3e0]下列性质中，不属于碳的化学性质的是
A. 稳定性	B. 吸附性	C. 可燃烧	D. 还原性
10. [bookmark: topic ccd3e41b-91d4-49e2-9781-83e1a66031]镁带在耐高温的密闭容器中内含空气加热，有关质量随时间变化如下图所示．能正确反映容器内有关质量随时间变化的图象是
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题（本大题共1小题，共6分）
11. [bookmark: topic ccd993d2-dbf5-425e-a1d8-204d1ca246]化学用语是国际通用语言．请用化学用语填空： 
 氮元素 ______ ； 个甲烷分子 ______ ；氢氧根离子 ______ ；中硫元素的化合价为 ______ ； 
如图是两种粒子的结构示意图，请回答下列问题： 
在化学反应中容易失去电子的是 ______ 填序号； 
图中两种元素组成的化合物的化学式是 ______ ．
三、计算题（本大题共1小题，共7分）
12. [bookmark: topic 9cd9199f-f68d-424e-b629-87f830a660]根据如图回答问题． 
 
写出图中标号仪器的名称： 
a ______ ，b ______ ． 
实验室用高锰酸钾制取制氧气的发生装置是 ______ ，该反应的化学方程式为 ______ ． 
选择气体收集方法时，必须考虑的气体性质有 ______ 填字母序号．
A.颜色          密度          溶解性        可燃性 
某同学连接A、F、G进行实验，A中所加药品不同，G中所加药品相同． 
若实验时F中蜡烛熄灭，G中溶液变浑浊，则A中反应的化学方程式为 ______ ． 
若实验时F中蜡烛燃烧更旺，G中溶液变浑浊，则A中产生的气体具有的化学性质是 ______ ． 
中溶液变浑浊的化学方程式为 ______ ，将G中的白色浑浊物从液体中分离出来的操作名称是 ______ ．
四、推断题（本大题共1小题，共6分）
13. 都是初中化学常见物质。其中B为紫红色固体，E、F是组成元素相同的两种气体，A、H为黑色固体。它们之间转化关系如图反应条件及部分生成物已略去。

反应属于______填基本反应类型
写出反应的化学方程式：______；
五、简答题（本大题共2小题，共10分）
14. [bookmark: topic c1cc1760-489a-4740-b66b-984e77e301]请用化学用语表示。
个钾原子：______。
个铁原子：______。
个氮分子：______。
镁离子：______。
15. [bookmark: topic 48a9b6c8-f49c-4362-a551-def69be9e8]在生产、运输、使用和贮存易燃易爆物时绝不允许违章操作．下图所示的图标与燃烧和爆炸有关的是______填字母序号．

采取正确的措施，能够避免火灾发生或减少灾害损失．下列灭火方法不正确的是______．
A.油锅起火--用锅盖盖灭            酒精灯着火--用湿抹布盖灭
C.汽车油箱着火--用水浇灭      森林起火--砍伐树木形成隔离带．
六、探究题（本大题共2小题，共11分）
16. [bookmark: topic ff01a4bf-fe14-4c58-8929-a454aae49f]在中考复习中，化学兴趣小组的同学，重新做了图所示的实验，根据图示回答下列问题：

中红磷必须足量的原因是______。
中玻璃棒的作用是______。
中反应后天平不平衡，该反应是否遵守质量守恒定律______填“是”或“否”。
中是为探究物质的燃烧条件，对比实验现象说明______。
17. [bookmark: topic 6691021d-434f-46ec-9826-4de2375e9c]汽车尾气系统中使用催化转化器，可降低CO、NO等有毒气体的排放，其反应化学方程式为：，当有被转化时，计算同时被转化的NO的质量．

答案和解析
1.【答案】B

【解析】【分析】
化学变化是指有新物质生成的变化，物理变化是指没有新物质生成的变化，化学变化和物理变化的本质区别是否有新物质生成；据此分析判断。本题难度较小，解答时要分析变化过程中是否有新物质生成，若没有新物质生成属于物理变化，若有新物质生成属于化学变化。
【解答】
A、潮解过程中没有新物质生成，属于物理变化。
B、中和过程中有新物质生成，属于化学变化。
C、吸附过程中没有新物质生成，属于物理变化。
D、挥发过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。
故选B。
2.【答案】C

【解析】解：A、液氧属于单质，冰水属于化合物，故A错误； 
B、水属于化合物，冰红茶属于混合物，故B错误； 
C、镁带属于单质，石灰水属于混合物，故C正确； 
D、碘酒属于混合物，洁净的空气属于混合物，故D错误； 
故选C．
根据物质的类别进行分析，单质是指含有一种元素的纯净物，混合物由多种物质组成． 
本题主要考查了常见物质的分类，完成此题，可以依据物质的类别进行．
3.【答案】B

【解析】【分析】
物理性质、化学性质是一对与物理变化、化学变化有密切关系的概念，联系物理变化、化学变化来理解物理性质和化学性质，则掌握起来并不困难。
【解答】
A、用干冰制造舞台云雾，是因为干冰升华时吸热能够降温，不需要通过化学变化表现出来，属于物质的物理性质；
B、用焦炭来冶炼钢铁，是因为碳具有还原性，能和铁的氧化物反应生成铁和二氧化碳等物质，需要通过化学变化表现出来，属于物质的化学性质；
C、用活性炭除去色素和异味，是因为活性炭具有吸附性，不需要通过化学变化表现出来，属于物质的物理性质；
D、石墨用作高温下的润滑剂，是因为石墨具有润滑作用，不需要通过化学变化表现出来，属于物质的物理性质。
故选：B。
4.【答案】D

【解析】解：水是由水分子直接构成的，故错误。 
B.氨气是由氨气分子构成，故错误。 
C.氯化钠是由氯离子和钠离子构成，故错误。 
D.金属汞是由汞原子构成的，正确； 
故选：D。
分子、原子、离子都是构成物质的基本微粒，一般金属及稀有气体和个别固态非金属单质是由原子构成的。
应熟悉常见物质的构成微粒，并做到归纳性的总结，形成便于掌握运用的知识。
5.【答案】B

【解析】【分析】
根据绿色化学的核心和特点判断，其核心是要从源头上杜绝污染，特点是：充分利用资源和能源，采用无毒无害的原料；在无毒无害的条件下进行反应，以减少向环境排放废物；提高原子利用率，力图使原料的原子都被产品所消纳，实现零排放；生产出有利于环境保护、社区安全和人体健康的环境友好产品分析解答即可。
【解答】
A.生产原料百分百利用符合绿色化学，故A不符合题意；
B.在化学反应过程中可以随意产生污染物质不符合绿色化学，故B符合题意；
C.使用新的能源、减少环境污染符合绿色化学，故C不符合题意；
D.生产出安全、环保的物质符合绿色化学，故D不符合题意。
故选B。
6.【答案】A

【解析】解：A、加热条件下，氧化铜和氢气反应生成铜和水，反应的化学方程式为：，该选项书写正确；
B、镁燃烧生成氧化镁，反应的化学方程式为：，该选项书写不正确；
C、过氧化氢分解生成水和氧气，反应的化学方程式为：，该选项书写不正确；
D、铜不能和稀硫酸反应，该选项书写不正确。
故选：A。
A、加热条件下，氧化铜和氢气反应生成铜和水；
B、镁燃烧生成氧化镁；
C、过氧化氢分解生成水和氧气；
D、铜不能和稀硫酸反应。
书写化学方程式要注意四步：一是反应物和生成物的化学式要正确；二是要遵循质量守恒定律，即配平；三是要有必要的条件；四是看是否需要“”或“”。
7.【答案】C

【解析】解：A、焦炭用于炼钢是利用了碳的还原性，属于化学性质，此项错误． 
B、用活性炭褪色是利用的活性炭的吸附性，而吸附性属于碳的物理性质，此项错误． 
C、用墨书写或绘画是利用了石墨呈黑色的物理性质和在空气中稳定的化学性质，故此项正确． 
D、木炭用作燃料是利用了它的可燃性，属于化学性质，此项错误； 
故选C．
解答本题要从物质的性质与用途间的关系进行分析，要求这种用途即体现碳的物理性质也能体现碳的化学性质．
本题主要考查物质的性质和用途，解答时要充分理解各种物质的性质，然后再根据物质的性质方面进行分析，从而做出正确判断．
8.【答案】B

【解析】解：A、用带火星的木条伸入集气瓶中，即使没满只要氧气达到一定浓度，木条也会复燃；故错误；
B、用带火星的木条平放集气瓶口，木条复燃说明已满，反之，则不满。故正确；
C、用燃烧的木条伸入集气瓶中，即使没满只要氧气达到一定浓度，木条可能更亮些，但现象不明显，此法不可用于验满，故错误；
D、氧气时没有气味的，用鼻子是闻不出来的，故错误；
故选：B。
氧气有助燃的性质，我们要验满时，可用带火星的木条平放集气瓶口，木条复燃说明已满，反之，则不满．
氧气的验满是实验和考题中常见的，只要同学们了解氧气有助燃的性质，就可做好此题．
9.【答案】B

【解析】解：A、稳定性是说明碳一般不和其他物质发生反应，所以需要通过化学变化就表现出来，属于化学性质，故选项错误； 
B、吸附性是不需要通过化学变化就表现出来，属于物理性质，故选项正确； 
C、可燃性需要通过燃烧这一化学变化才能表现出来，属于化学性质，故选项错误； 
D、还原性需要和其他物质反应体现，需要通过化学变化就表现出来，属于化学性质，故选项错误． 
故选B．
根据物质的化学性质需要通过化学变化才能表现出来的性质，物理性质不需要发生化学变化就能表现出来．化学性质一般包括可燃性，氧化性，稳定性，还原性等进行解答．
区分物质的性质属于物理性质还是化学性质，关键就是看这个性质是否需要通过化学变化表现出来．
10.【答案】D

【解析】解：A、根据质量守恒定律，反应前后原子的种类不变，则图象不能为上升趋势，故选项错误． 
B、根据质量守恒定律，镁燃烧有新物质氧化镁生成，物质的种类发生了改变，则图象不能为不变趋势，故选项错误． 
C、根据质量守恒定律，反应前后原子的种类不变，则图象不能为下降趋势，故选项错误． 
D、根据质量守恒定律，物质总质量不变，则图象应为不变趋势，故选项正确． 
故选D．
根据质量守恒定律：反应前后，元素的种类不变、原子的种类和个数不变，物质质量总和不变，结合图象进行分析判断． 
本题难度不大，正确利用质量守恒定律和原子守恒、各物质的量的变化图象是正确解答本题的关键．
11.【答案】N；；；；A；
【解析】解：元素可用元素符号表示，氮元素的元素符号为：N； 
甲烷分子是多原子分子，可表示为：，表示多个该分子，就在其化学式前加上相应的数字，所以3个甲烷分子可表示为； 
离子的表示方法：在表示该离子的元素符号右上角，标出该离子所带的正负电荷数，数字在前，正负符号在后，带1个电荷时，1要省略．若表示多个该离子，就在其元素符号前加上相应的数字，故氢氧根离子可表示为：； 
元素化合价的表示方法：确定出化合物中所要标出的元素的化合价，然后在其化学式该元素的上方用正负号和数字表示，正负号在前，数字在后，所以中硫元素的化合价为，故可表示为：； 
[bookmark: _GoBack]
当最外层电子数小于4时，在化学反应中易失去电子，故填A； 
由原子结构示意图的意义可知，A为铝原子，易失去最外层3个电子形成8电子稳定结构，显价，B为氯原子，易得到一个电子形成8电子稳定结构，二者形成的化合物为氯化铝，其化学式为：； 
故答案为：；；；；；； 
本题考查化学用语的意义及书写，解题关键是分清化学用语所表达的对象是分子、原子、离子还是化合价，才能在化学符号前或其它位置加上适当的计量数来完整地表达其意义，并能根据物质化学式的书写规则正确书写物质的化学式，才能熟练准确的解答此类题目． 
本题主要考查学生对化学用语的书写和理解能力，题目设计既包含对化学符号意义的了解，又考查了学生对化学符号的书写，考查全面，注重基础，题目难度较易．
12.【答案】锥形瓶；水槽；B；；BC；；助燃性；；过滤

【解析】解：仪器a为锥形瓶，b为水槽； 
实验室用高锰酸钾制取制氧气属于固体加热型，故选发生装置B，加热高锰酸钾生成锰酸钾、二氧化锰和氧气，方程式是：； 
选择气体收集方法时通常考虑气体的密度和溶解性； 
装置适合固体和液体反应制取气体， 
若实验时F中蜡烛熄灭，G中溶液变浑浊，则A中制取的气体是二氧化碳，制取二氧化碳用大理石和稀盐酸，二者反应生成氯化钙、水和二氧化碳，方程式是：； 
若实验时F中蜡烛燃烧更旺，G中溶液变浑浊，则A中制取的气体具有助燃性，是氧气，； 
二氧化碳使澄清石灰水变浑浊，反应方程式是：，固液分离用过滤的操作方法，所以要将G中的白色浑浊物从液体中分离出来，可用过滤的方法； 
故答案为：锥形瓶；水槽； 
；； 
； 
； 
助燃性； 
；过滤． 
根据仪器名分析； 
实验室用高锰酸钾制取制氧气属于固体加热型，故选发生装置B，并据反应原理书写方程式； 
选择气体收集方法时通常考虑气体的密度和溶解性； 
装置适合固体和液体反应制取气体， 
若实验时F中蜡烛熄灭，G中溶液变浑浊，则A中制取的气体是二氧化碳，制取二氧化碳用大理石和稀盐酸，据反应原理书写方程式； 
若实验时F中蜡烛燃烧更旺，G中溶液变浑浊，则A中制取的气体具有助燃性，是氧气，则是利用过氧化氢溶液制取氧气，据反应原理书写方程式； 
二氧化碳使澄清石灰水变浑浊，据反应原理书写方程式，固液分离用过滤的操作方法． 
据反应物状态和反应条件选择发生装置，据气体的密度和溶解性选择收集装置，并掌握制取氧气、二氧化碳的方法，尤其是能很好考查学生对知识的掌握和应用情况．
13.【答案】置换反应；


【解析】【分析】
根据题目给出的流程图和信息：其中B为紫红色固体，那么B是铜；E、F是组成元素相同的两种气体，并且一氧化碳和氧化铜反应生成铜和二氧化碳，因此E是二氧化碳，F是一氧化碳；A、H为黑色固体，碳和氧化铁在高温的条件下生成铁和二氧化碳，碳和氧气在点燃的条件下生成二氧化碳，二氧化碳和氢氧化钙反应生成碳酸钙白色沉淀和水，因此A是碳，G是碳酸钙；碳和氧化铜在高温的条件下生成铜和二氧化碳，配平即可，因此H是氧化铜。
本考点属于物质的推断题，是通过对实验方法和过程的探究，在比较鉴别的基础上，得出了正确的实验结论。本考点是中考的重要内容之一，是通过实验现象，从而得出物质的组成。此考点主要出现在填空题和实验题中。
【解答】
是碳，B为紫红色固体，那么B是铜；碳和氧化铜在高温的条件下生成铜和二氧化碳，配平即可，属于置换反应；故答案为：置换反应；
二氧化碳和氢氧化钙反应生成碳酸钙白色沉淀和水，故答案为：；
14.【答案】   
   
   


【解析】解：个钾原子就是在钾元素符号的前面加上数字3，故填：3K。
个铁原子就是在铁元素符号的前面加上数字2，故填：2Fe。
个氮分子就是在氮气化学式的前面加上数字2，故填：。
镁离子带有2个单位的正电荷，故填：。
本题考查化学用语的意义及书写，解题关键是分清化学用语所表达的对象是分子、原子、离子还是化合价，才能在化学符号前或其它位置加上适当的计量数来完整地表达其意义。
本题主要考查学生对化学用语的书写和理解能力，题目设计既包含对化学符号意义的了解，又考查了学生对化学符号的书写，考查全面，注重基础，题目难度较易。
15.【答案】


【解析】根据图示可以看出，A是爆炸品，C是禁止烟火，D是易燃气体，故与燃烧和爆炸有关的图标是ACD，而B剧毒品和E腐蚀品与燃烧和爆炸无关，故填：ACD；
、油锅起火，用锅盖盖灭，是利用了隔绝氧气的灭火原理，故选项说法正确．
B、酒精灯着火，用湿抹布盖灭，是利用了隔绝氧气、使温度降到可燃物的着火点以下的灭火原理，故选项说法正确．
C、汽车油箱着火，不能用水浇灭，因为汽油的密度比水小，加少量水后，汽油会漂浮于水面上，与氧气的接触面积更大，更容易燃烧，故选项说法错误．
D、森林起火，砍伐树木形成隔离带，是利用了清除可燃物的灭火原理，故选项说法正确．
故填：C．
根据已有的化学图标的意义进行分析解答即可；
根据灭火原理：清除或隔离可燃物，隔绝氧气或空气，使温度降到可燃物的着火点以下，据此结合灭火方法进行分析解答．
本题难度不大，掌握灭火的原理清除或隔离可燃物，隔绝氧气或空气，使温度降到可燃物的着火点以下并能灵活运用是正确解答本题的关键．
16.【答案】为了耗尽装置内的氧气；引流；是；物质的燃烧温度需要达到其着火点

【解析】解：该实验主要是利用物质燃烧消耗装置内的氧气，然后根据进入水的体积，判断氧气的体积。只有加入过量的红磷，才能将将氧气完全消耗掉。如果红磷的量不足，会导致实验的结果是水倒流不足五分之一；故填：为了耗尽装置内的氧气；
在过滤操作中，玻璃棒的作用是引流；故填：引流；
碳酸钠能与稀盐酸发生化学反应生成氯化钠、水和二氧化碳，所有的化学变化都遵循质量守恒定律；故填：是；
和都与氧气接触，一个是白磷达到了着火点燃烧了，一个是红磷没达到着火点没有燃烧，所以说明了物质的燃烧温度需要达到其着火点；故填：物质的燃烧温度需要达到其着火点。
根据实验的原理及注意的事项分析红磷过量原因；
根据玻璃棒在过滤操作的作用来分析；
根据质量守恒定律的适用范围来分析；
根据可燃物燃烧的条件来分析。
此题以图示的形式综合考查了正确判断实验现象及规范进行基本的实验操作的综合题，解题时应充分利用题中给予的信息，进行筛选分析，得出正确答案。
17.【答案】解：设被转化的NO的质量为x

56  60


解之得：
答：同时被转化的NO的质量为6g．

【解析】欲计算同时被转化的NO的质量，需根据化学方程式得出各物质之间的质量比，写出比例式，就可求出被转化的NO的质量．
本题主要考查学生运用化学方程式进行计算的能力．
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